



## “汽修女孩”古慧晶走红，年轻人就该顶天立地



华夏全媒体  
主管主办  
华夏日报社出版  
国际标准刊号  
ISSN2521-0289

### 编委会

江单 张华勇 黄浩  
李增勇 龚德贤  
张邦毛 齐明利

顾问 | 邓飞 方智平  
李凌

总编辑 | 江单  
执行总编辑 | 张华勇

执行社长 | 黄浩  
副总编辑 | 李增勇  
蒋靖善 龚德贤  
视觉总监 | 古风

### 采访中心

主任 | 董哲

### 编辑中心

主任 | 罗阳

经济新闻中心主任 | 龙波

视频新闻中心主任 | 罗明荣

区域新闻中心主任 | 潘利求

评论新闻中心主任 | 贺强

国际新闻中心主任 | 黄浩(兼)

新闻影像中心主任 | 巢砥平

驻境外记者  
驻澳门记者 | 王强  
驻台北记者 | 李冰洁  
驻东京记者 | 向建国  
驻新加坡记者 | 毛周  
驻新德里记者 | 黄朝  
驻阿拉木图记者 | 周璐  
驻耶路撒冷记者 | 贺友

### 驻境外记者

驻纽约记者 | 罗韵诗

驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可夫

驻奥斯陆记者 | 向建军

驻伦敦记者 | 邓联辉

驻巴黎记者 | 卢伟平

驻巴西利亚记者 | 尹志强

驻堪培拉记者 | 欧阳子

汽车定期维护、四轮定位、拆装发动机、汽车故障诊断……车间里，一名身材苗条的“00后”女孩熟练地完成这些操作。她叫古慧晶，今年17岁，来自广东省深圳市，现就读于深圳市第二职业技术学校汽车运用与维修专业高二年级。最近，因为在广东省职业院校学生专业技能大赛汽车机电与维修赛项获一等奖，而且是该赛项诞生以来广东省第一个参赛并获一等奖的女生，古慧晶“意外出圈”。网友用“英姿飒爽”“巾帼不让须眉”形容她修车时的样子，也有网友评论称“白衣翩翩，亦可庖丁解车。”(7月3日《新京报》)

这几天，“汽修女孩”古慧晶的故事成了新闻热点话题，对此我想发出自己的一点见

解——年轻人就该“顶天立地”。

“顶天”，就应该像“汽修女孩”这样，不仅仅是喜欢汽油的“芳香”，不仅是热爱汽车修理这一行当，她还“心比天高”。作为一名深圳市第二职业技术学校汽车运用与维修专业高二年级学子，已经获得深圳职业技术学院免试入学资格的她，说，“我的职业理想是成为汽车行业的‘大佬’”。

一个人要有爱好与理想，职业上要有自己的目标。而且，这个理想与爱好应该是远大的，应该是崇高的，应该“心比天高”，有敢想敢试的精神在。毕竟，如果一个人像猪一样，整天“吃了睡，睡了吃”，那是多么的没意义。一个人来到这个世界上，应该“闪过一道光亮”，

年轻人不必“常立志”，而应“立长志”。不学小猫钓鱼，也不做寒号鸟，不可光有“吃喝玩乐”，我们还应该有“诗和远方”，还应该“鲲鹏展翅，扶摇直上九万里”。

或许，有的人会说，我也有理想，也想成为某一行业的“大家”，可是我家境贫寒，我能力有限，“我努力过，但失败了”。所以，这就需要一个人不仅敢于“顶天”，更要学会“立地”。

年轻人，不仅要有理想，还要脚踏实地，要“接地气”。拥有理想后，不可“浮而不实”，不可“夸夸其谈”，更不可是“理想的巨人，行动的矮子”，而应当从现实出发，一点一滴地付出努力以达到梦想的彼岸。而“汽修女孩”的可贵之处正在于

“立地”。记者问，“汽修专业和你想象的一样吗？”古慧晶回答，“完全不一样。之前简单认为维修或者组装汽车就是装好四个轮子，汽车就能跑了，没想到需要掌握汽车构造等专业技能，涉及的知识有很多，比如照旧要学数学、物理知识，而且还要学会如何灵活运用。”

可以肯定地说，哪行哪业，只要你认真，肯定有很多“苦和累”。比如古慧晶在拆卸发动机时，需要用到化清剂，它对皮肤伤害非常大，但这项操作规定不能戴手套，这导致去年冬天，她手上的皮肤全是裂开的。另外，为了方便维修，工鞋里装有很重的铁块，她的脚被磨得红肿，有一次还磨出了很深的血印。因此，既然我们认定一个远大的目标，那就应该勇往直前，

那就应该不负韶华，不怕吃苦，不畏艰险。毕竟“无限风光在险峰”，没有随随便便能成功的，没有轻轻松松能翻越崇山峻岭的，要记住“失败是成功的成本”而“成功是汗水与泪水的结晶”。

“望子成龙，望女成凤”这是许多家长的心声。但家长们应有心理准备，要让孩子多吃苦，多经些风雨，主动走出温室去脚踏实地奋斗，这样才能真正有所成就。古慧晶修车很辛苦，她的父母也十分心疼，但她表示“父母这种时候也不会溺爱我”，毕竟花盆里长不出参天大树。作为家长，我们不仅要引导孩子去“顶天”，更要放手让孩子去“立地”。

■张传发

## 暑期托管服务为家庭“消暑降温”

为了给双职工家长解忧，近日，北京、上海、南京、武汉等地，出台了有关暑期托管服务的相关政策。

每逢暑假，长达两个月的孩子休息时间，总让家长头疼。孩子在家怎么管，对于有工作的父母，只能让家里的老人来帮忙照看。但是，父母年纪偏大，照顾孩子难免不尽如意。因此，在这背景之下，不少家长想到了“花钱买轻松”，给孩子报名各种培训班，将他们的暑假时间安排得满满当当。

但是，这种选择难免导致孩子的暑期没有一丝放松的机会。

暑期培训班火爆，正是因为孩子暑假无处可去的一种无奈选择。如今，越来越多的城市提供暑期托管服务，将暑期闲置的公共资源利用起来，既保证了孩子们暑期有地方可去，又能通过科学合理的安排，确保他们暑期丰富多彩，这对很多家长而言，无疑是一项不错的选择。相对于价格高昂的暑期培训班，更具公益性质的暑期托管服

务，也能减少更多家长的经济负担。

从目前提供托管的城市来看，大多是提供学习场所，开放图书馆、阅览室，有组织地开展体育活动等内容。同时，暑期托管服务也优先照顾困难家庭，对一些困难家庭提供免费托管服务。这种暑期托管服务的有益尝试，有效解决了家长暑期面临的“孩子如何带”的痛点问题，提升了幸福感。值得一提的是，有学校将参与暑期托管服务工作量、教研创新等情况纳入教

职工评价考核。这也进一步提升了教师参加暑期托管的积极性，让愿意主动付出的教师获得更多评优评先机会，形成更好的正向激励效应。

当然，暑期托管服务绝不是部分人所理解的“取消寒暑假”，而是想方设法给孩子带来更加完美的暑假体验，更好地在休息之余放松身心。正因如此，暑期托管服务应该坚持“休息”为主，坚决杜绝利用暑期托管服务进行补课的行为发生。同时，

制定更多丰富有趣的暑假活动，让孩子在暑期托管服务中能锻炼身体、开拓眼界，让暑假充满意义。

完善城市暑期托管服务，解决更多家长的后顾之忧，体现了相关部门的情怀与担当。期待暑期托管服务能成为公共服务的重要组成部分，让每一个孩子都能有一个充实、快乐的暑假。

■李小雨

## 警校生不怕被小偷记住，显勇气和责任

近日，湖北黄冈一段警校生公交车上徒手控制小偷的视频在网络热传。小偷被抓住后非但没有认错，反倒叫嚣着威胁：“我记住你了。”警校生霸气回应：“我是警察，不怕你记！”

让网友纷纷称赞。据了解，视频里的这个帅气小伙是中国人民公安大学大二学生程昕，是该

校国家安全学院警务指挥与战术专业的一名预备警官。(7月7日央视)

“我是警察，不怕你记！”一句简短却特铿锵的话语！这句话从一个年轻的大学口中发出，更令人欣慰。能喊出这句话需要的是勇气，这也是责任的使然，虽然这个大学生只是一名预备警官，但他那超

前的意识早已把自己当作一位真正的警官。这是邪不压正的力量，让我们为这位霸气的大学点赞！

虽然社会上存在着明哲保身、自私自利现象，但正直、上进、努力奋斗者大有人在。像这位霸气的警校生面对邪恶，不顾危险，挺身而出，匡扶正义，称得

上是青少年的优秀代表。像他这样的优秀青少年还很多：2009年10月，长江大学十余名大学生不顾个人安危，跳入水中，手拉手结成人梯，成功将两名不慎掉入湍急江水的少年救出；2018年3月，云南曲靖麒麟花园公交车站台旁，5名00后见义勇为的好少年将1

名中年男子小偷按倒在地……这些青少年是祖国的未来、祖国的希望之所在。

梁启超曾在《少年中国说》喊出：“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强……”从上面事实可以看出，当今少年不会辜负先哲的希望！

■林日新

北汽全家福

北汽全系 全线品牌

公司具备自主研发能力和制造工艺条件，形成军用轻型越野车、民用轻型越野车、1500系列、军警用高机动越野系列等产品，拥有陆霸、勇士、战旗（轻型越野车）、途胜（中级车）、福特（皮卡/皮卡SUV）、水陆两栖车等知名自主品牌。